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- Ergebnisse einer repräsentativen Umfrage -

Die Auswertung beruht auf einer Umfrage in der zweiten Oktoberhälfte 2011.
Insgesamt wurden 1000 repräsentativ ausgewählte deutsche Bürger ab 16 Jahre 
befragt. Die Umfrage wurde durch Institut GMS Dr. Jung GmbH durchgeführt.
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Wenig Einfluss der Bürger auf die Politik 

Bei den Bürgern in Deutschland hat sich ein Gefühl der Ohnmacht 
gegenüber politischen Entscheidungen eingestellt. Etwa drei Viertel 
der Bürger sind der Ansicht, dass ihr Einfluss auf die Politik eher
gering oder sehr gering ist. 

Vor allem die Sympathisanten der Piratenpartei sind dieser Meinung.
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Einfluss der Bürger auf die Politik
(Angaben in Prozent)
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Einfluss der Bürger auf die Politik
(Anteil: sehr gering)

Liebste Partei:
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Gemäßigte Hoffnungen auf Verbesserungen 
durch das Internet

Ein Teil der Bürger erwartet vom Internet eine Verbesserung dieser 
Situation: 39 Prozent erhoffen sich größere Einflussmöglichkeiten 
auf politische Entscheidungen und 36 Prozent erwarten, dass unser 
politisches System vom Internet profitiert. 42 Prozent rechnen 
dagegen nicht mit Veränderungen bei den Einflussmöglichkeiten und 
etwa gleich viele erwarten weder positive noch negative Auswir-
kungen auf unser politisches System. Mit negativen Auswirkungen 
rechnet nur eine kleine Minderheit (3 Prozent). Insgesamt 
betrachten die Bürger die Möglichkeiten des Internets mit einer 
gewissen positiven Erwartungshaltung, aber ohne Euphorie.

Die positiven Erwartungen sind bei den Sympathisanten der 
Piratenpartei am stärksten ausgeprägt. 
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Einfluss der Bürger auf die Politik:
Veränderungen durch das Internet

(Angaben in Prozent)
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Einfluss der Bürger auf die Politik: Veränderungen durch das Internet
(Anteil: größer)

Liebste Partei:
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Einfluss des Internets auf unser politisches System
(Angaben in Prozent)
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Durch das Internet erwartet man keine wesentliche
Schwächung der Parlamentarischen Demokratie.
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Durch das Internet (nicht / teils) an Einfluss verlieren werden:
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Online-Mitwirkung an politischen Entscheidungen

Trotz der insgesamt positiven Erwartungshaltung würde die 
Hälfte der Bürger die Möglichkeit, online an politischen Ent-
scheidungen mitzuwirken, nicht nutzen. Offenbar sind hier 
diffuse Ängste verbreitet. Bevor Mitwirkungen über das Internet 
in größerem Umfang geschaffen werden, ist offenbar noch viel 
Aufklärungsarbeit nötig.

Das gilt insbesondere für über 60jährige, die dem Internet 
generell sehr skeptisch gegenüberstehen, während sich bei den 
unter 60jährigen keine Differenzierung in einzelnen 
Altersgruppen zeigt.
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Online-Mitwirkung an politischen Entscheidungen
(Angaben in Prozent)
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